

REDACTIA

Deák Ferencz-utca nrul 20.

ABONAMENTUL

Pe un an .. 20 cor.

Pe jumătate an .. 10 "

Pe 3 luni .. 2 "

Pentru România și America

10 coroane.

Pentru România și străinătate

scrieri de zi pe an 40 franci.

TRIBUNA

ADMINISTRAȚIA

Deák Ferencz-utca nrul 20.

INSERTIUNILE

de un șir garmond: prima dată 14 bani; a doua oară 12 bani; a treia oară 8 bani de fiecare publicațiune.

Manuscripte nu se înapoiază.

Telefon oraș și comitat 502.

Anul X.

NUMĂR DE DUMINECĂ

Nr. 19.

INAINTE.

Acum, după ce s'au sfârșit alegerile în țara întreagă, putem să ne dăm seamă de cele petrecute și să căutăm a trage cuvenitele învățăminte. Îndeosebi sunt de ținut în minte cele ce privesc *recucerirea cercurilor locuite de români*. Am văzut anume, că în privința asta am avut de luptat împotriva nu atât a partidelor maghiare, ci pentruca *să ne apărăm împotriva a tot felul de nelegiuiri săvârșite de oamenii stăpânirii*. E un sfrunțat neadevăr că s'ar fi schimbat sistemul! Nu, nu s'a schimbat. Pe noi Români și sub stăpânirea lui Kossuth aceiași slujbași ne-au asuprit, ba ne-au schingiuit încă mai rău decât sub Tisza. Ca niște sălbateci s'au aruncat (fibiraele, notarășii, etc.) asupra satelor românești — și unde n'au găsit Ilună Iacobi, pe care să-i ducă la vot, au căutat prin tot felul de apucături să împedice ori să înfrice pe Români de la vot.

Aceste unelte ale *tuturor* partidelor ungurești n'au însă rădăcină în popor și printr'o stăruitoare strângere a rândurilor românești în scurtă vreme am putea pune poporul la adăpost de înfricarea lor.

Mult mai grea este a doua parte: *lupta împotriva neștiinței și nesimțirii poporului în afaceri naționale*. Nu numai sate ori cercuri, ci comitate întregi au fost unde candidații români au căzut numai în urma *ticăloșiei alegătorilor români*. Căci ei s'au lăsat cumpărați ca marfa proastă, ori îmbătați și hărăniți ca niște vite și duși astfel să voteze pentru păcătoși, care abia apucă s'ajungă în dieta țării să tune și fulgere acolo împotriva poporului românesc.

Durere, că mare parte dintre alegători au fost duși la vot de chiar preoții și învățătorii lor. Dacă mulțimea acestor alegători ar înțelege și simți ce va să zică dreptul de alegere, *dacă ar ști să facă deosebire între partidul național român și cele ungurești*, de bună seamă că nici un preot, fie cât de uitat de sine, n'ar fi putut duce satul întreg în tabăra potrivnicilor.

Ne vine să plângem de durere când cetim cele petrecute prin Bihor, unde cercurile cele mai curate românești au ales kossuthiști înverșunați, după cum și în alte părți locuite de români, atât în Ardeal cât și în Bănat, mulțime de preoți s'au purtat așa fel, încât s'au făcut nevrednici de numele românesc. Cu atât mai puțin li-se cuvine numele de *«părinte»*.

În mijlocul acestei mahniri avem însă și o mare mângăere: *partea covârșitoare a românilor s'a purtat bine și am avut preoți și învățători a căror purtare a înălțat sufletele și ne-au umplut de mândrie*. Ba au fost sate ai căror alegători văzând pe preot că merge cu străinul, n'au pregetat să-l părăsească și îndemnați de simțul lor național, singuri, fără conducătorii lor firești, au mers să lupte sub steagul național.

Naște acum întrebarea: ce e de făcut pentru îndreptarea lucrurilor slabe?

Iată ce. Întâi să obicinuim poporul la luptă națională începând chiar în sat și apoi urmând la comitat, ca astfel o nouă alegere dietală (*care poate să se întâmple cel mult peste un an*) să ne găsească cu rândurile cele mai strânse, cu sufletele mai încălzite și cu mintea mai luminată.

În fie care cerc de alegere frunțașii să urmărească cu luare aminte ori ce mișcare privitoare la vre-o alegere, să stee într'una în legătură strânsă cu sătenii, ca nicăiri, la nici un fel de alegere, să nu poată isbuti voința slujbașilor slugi ai stăpânirii, ci *numai voința poporului*. În deosebi în antistie să alegem numai bărbați cari s'au dovedit buni Români și nu s'au făcut coadă de topor la nici un prilej.

Dacă așa vom face la sate, bine înțeles că în viitor și la comitat vom putea alege numai bărbați cu dragoste și tragere de inimă pentru popor, care la rândul lor nu vor mai alege nici ei de cât solgăbirae și fibirae cum se cade, iar nu pacoste pa spațele poporului.

Cât privește *luminarea celor ce oarbează în întunec și încălzirea sufletelor pierdute*, cel dintâi lucru ce trebuie să-l facem e să *urmăm ținerea adunărilor populare și să dăm poporului de cetit*.

Nu ne îndoim că acum, când avem deputați mai mulți, iar drumul tras, adunările populare se vor ține șir, mai ales în părțile unde am văzut păcate.

Tot așa, ne place a crede că deputații noștri se vor strădui să *împrăștie pretutindeni foile naționale*. Să nu mai fie sat românesc în care să nu între cât de multe foi. Căci să ne întrebăm: cum au isbutit kossuthiștii să câștige pe frații din Bihor?

Așa că au scos pentru ei o foaie românească kossuthistă — trimițând-o în toate părțile, pe când e lucru știut: nicăiri nu se citește mai puține foi naționale ca tocmai în Bihor.

De și n'a trebuit și nici n'a vrut nici un

candidat român de prin Bihor să cumpere voturi, totuși multe mii s'au cheltuit cu prilejul alegerilor. Dacă însă candidații ar fi cheltuit d'un an încoaci fie-care numai câteva sute pentru respândirea foilor, fără n'ndoială că acum la alegeri n'ar fi întâmpinat atâtea greutăți și nici n'ar fi trebuit să cheltuiască mii de coroane. Prin cetire, alegătorii s'ar fi luminat și s'ar fi convins că numai dela partidul național român pot să aștepte un bine. Ei ar fi văzut cât ostenesc pentru neam frunțași noștri și în ziua decizătoare nu s'ar fi lăsat nici năimiți nici cumpărați. Cu atât mai puțin ar fi putut puternicii zilei să-i înfrice: omul luminat, cunoscând legile, știe că n'are să se teamă de nimeni.

Credem, că cei în drept vor și căuta să se folosească de învățăturile alegerilor încheiate.

Așa apoi, mai bogați în învățături și oțeliți în luptele purtate, în viitor vom putea da *'nainte!*

3/16 Maiu, zi pururea sfântă întreg neamului românesc, deși n'a fost serbată în anul acesta după cum e dorința fie-cărui român, spiritele fiind preocupate de lupta actuală ce ducem, — pentru tinerimea noastră studioasă — conducătorii de mâne — a fost prilej de însuflețire. Colonia și studențimea din Viena ni-a trimis eri următoarea telegramă: «Salutăm cu dragoste pe bravii apărători ai neamului nostru». Iar noi dorim tinerimei române de pretutindeni să se inspire ca cea dela Viena și să și ajungă la libertatea de exprimare a sentimentelor ei.

Balotagiile și alegerea din Cehul Silvaniei.

Balotagiile din săptămâna aceasta și lupta din Cehul-Silvaniei s'au sfârșit toate cu înfrângerea candidaților naționaliști. În deosebi căderea din Ceh, unde era candidat însuși președintele partidului nostru, ne umple cu adânc regret și mâhne. Nu avem încă amănunte despre decursul alegerii.

O scurtă telegramă ne vestește, că președintele nostru a căzut cu 122 voturi minoritate față de candidatul kossuthist.

Ne putem însă lesne închipui infamiile ce au trebuit să se săvârșească pentru a produce acest rezultat în Ceh, unde majoritatea este covârșitoare românească și unde popularitatea ce o are badea George este proverbială.

„Janus” institut de asigurare mutuală pe viață în Viena
— s'a fondat în anul 1839, din partea unui grup de bărbați nobili —
este cel mai vechi institut mutual de asigurare pe viață
pentru Austro-Ungaria.

Informațiuni detaliate: Agentura generală pentru Ungaria de sud în Timișoara-Fabrik Lerchengasse Nr. 17. (Telefon 422.)

Se bazează pe legile mutualității, în puterea cărora accidentul capitalului anual trece în favorul celui asigurat. Premii estine

Condiții de asigurare favorabile.

Imprescriptibilitatea polițelor după 3 ani. Plătirea în caz de duel și sinucidere după 5 ani. — Asigurare gratuită pentru caz de răboi. — Fără timbru de poliță și taxă de stat. — Plătirea la moment.

Starea de asigurare	111.000.000 cor.
Sumele de asigurare plătite până acum	56.000.000 "
Averea institutului	31.000.000 "

stătea și »Codrul« întreg la înălțimea dorinței sale, nici porțile iadului nu ne-ar fi biruit.

Hei Codrule, Codrule! Pentru ce nu împrăștii norii negri ce-ți acopere creștetul să vezi cine ești și ce putere este în tine? Pentru ce nu-i lapezi pe parazii cari nevrednici trăesc, ba să îngrășe din suc al tău de viață? Răsări-va și la voi odată soarele conștiinței!

Mărită și cinstită ne-a fost lupta ce a pus în uimire chiar și pe contrari: Onoare deci vouă!

Onoare și cinste mai ales muerilor române, cari cu atâta zel și activitate au lucrat în toate comunele, în tot cercul, doamne și țărance, pentru izbânda steagului național. Onoare lor.

Și ajunși la vetrele voastre pacinice vă salut cu recunoștință și mulțămintă pentru zelul și alipirea însuflețită cu care ați urmat steagul partidului nostru național român, care steag ajunge-va în viitor, totdeauna de câteori va cere patria și poporul la locul său, la biruință, căci în harnice și vânjoase brațe, în brațele voastre s'a pus, brațe cinștite, curate și românești.

Mulțavindu-vă încă odată din inimă pentru iubirea și alipirea ce mi-ați dăruit, rămân salutându-vă cu frăție și strig: Sus să avem inimele! Trăiască patria! Trăiască poporul român.

Jojib la 7 Maiu 1906.

Constantin Lucaciu,
preot. rom.

NOUȚĂȚI.

ARAD, 18 Mai 1906.

— **Știre personală.** P. S. Sa episcopul diecezan Ioan I. Papp s'a reîntors dela serbările din Sibiu, Miercuri după prânz cu trenul accelerat.

— **Conzistor plenar.** Joi s'a ținut sub presidenția P. S. Sale episcopului I. I. Papp ședința plenară a conzistorului Aradan. Au fost de față dnii archimandrit Aug. Hamsea, protosincelul R. R. Ciorogariu, referentul G. Popovici, protopopii, Dr. I. Trăilescu, Cornel Lazar (nou), M. Lucuța (nou), preoții, Tr. Vațan, D. Muscan, Tr. Magier, Crăciunescu, C. Ursuț (nou), F. Manuilă (nou), T. Oprean (nou), apoi Dr. Oncu, Em. Ungureanu, Sava Raicu, P. Rotariu (nou), Russu Șirianu, G. Serb, Dr. A. Cosma, G. Purcariu, V. Goldiș, Dr. G. Ciuhandu (nou), Iosif Moldovan (nou) și Aurel Călniceanu (nou).

Cu acest prilej noii membri au depus jurământ, iar V. Goldiș aflându-se în grad de rudenie cu unul din noii asesori, a demisionat. S'au rezolvat chestiile puse la ordinea zilei. P. S. Sa a reținut apoi la masă pe membri conzistorului.

— **Revistă politică.** Dl N. Iorga prof. universitar în București, va scoate cu începerea de 10 Maiu vechiu o revistă politică, ce va fi închinată numai intereselor neamului și cu totul străină de personalitățile sau grupările politice. Ea are să apară de două ori pe săptămână, Joia și Dumineca în caiete de o coală.

Revista se va ocupa cu chestiunea națională, țărănească, economică, școlară și culturală.

Revista va avea corespondenți din toate părțile locuite de Români, și vor fi grupați în jurul ei cei mai de valoare scriitori și luptători naționali. Directorul revistei va fi dl N. Iorga. Viitorul ei e asigurat. Un marinos domn a dăruit 5000 lei spre acest scop.

Ea va costa pe un an 15 lei în țară iar în străinătate 17 lei.

Stăruim să străbată această revistă în cercuri cât mai largi și la noi, căci are să

fie propovăduitoarea unui curent sănătos asemenea celui dela »Sămănătorul«.

Abonamentele se pot face de pe acum la redacția »Sămănătorului«.

— **Asentările.** Iekelfalussy ministrul de honvezi a trimis comitatului Arad o îndrumare în care aduce la cunoștință să se facă un plan după care asentările să se țină în cutare-va din zilele dela 11 Iunie până la 14 Iulie. Planul să fie în așa mod, ca să se ia în socotință sărbătorile diferitelor confesiuni, când n'au să facă asentări. Tot odată să se pună termenul în cât să poate înainte de începerea secerișului.

— **O rectificare.** Seduși prin informatori inezacți în Nr. 81 al acest ziar am publicat o corespondență despre alegerea dela M. Radna, în care în chip inzulător a fost amintit numele dlui Vasile Tomuța, notar în Vărădia, ca unul, care cu mijloace neiertate ar fi presionat pe alegători în contra candidatului național Vasile Goldiș. Primim acum din izvorul cel mai competent informațiunea, că cele susținute față de dl notar Tomuța nu corăspund adevărului, căci tocmai din contră purtarea dlui Tomuța față de alegerea din Radna este neescepționabilă. Rectificăm deci în acest chip cele publicate despre dânsul și regretăm, că în absența redactorului nostru responsabil s'au tipărit în ziarul nostru cuvinte vătămătoare pentru dl Tomuța.

— **Hymen.** Catinca Popescu, Pavel Secheșan fidanțați. Felicitări!

— **Convocare.** Reun. învățătorilor din desp. ppsc al Hălmagiului, și va ținea proxima ședință în comuna Iosășel la 17/30 Maiu 1906 la care sunt invitați toți membrii și binevoitorii învățământului.

— **Nefericire.** Pentru cine e rob cu totul de patima beției, un medicament neîntrecut, ce poate să-l împiedice și desvețe dela aceasta patimă distrugătoare și omoritoare de viață prețuește foarte mult. Atragem atențiunea asupra inseratului farmacistului Frankl Antal din Seghedin, ce-l publicăm sub titlul »Am fost bețiv.«

— **Corecții pe hârtie** calitate foarte fină 100 bucăți cu 1 cor. 1000 b. 9 cor. se poate căpăta în Librăria lui Ingusz J. și fiul Arad.

— **Deschidere de baie.** În 20 a lunei curente se va deschide cu mare pompă scaldă cu bun renume »Rigos« aproape de Arad, situată în un loc frumos. Cu aceasta ocaziune se va face sfințirea celor 16 chilii de nou edificate, a vilei »Teréz« provăzută cu terasă.

După prânz începând dela orele trei a concertă și o muzică din Timișoara, iar sara va fi joc.

Gara »Charl Ottenburg«. Căruțe la gară se pot căpăta sau la »Bogdarigo« sau la farmacistul »Na Gele Antal« Timișoara Gyáros f6-u. nr. 44 telefon 322. Atragem atențiunea publicului asupra aceste băi pompoase.

— **Călăuza învățătorului de I. Crișan,** învățator în Socodor, este titlul unei cărți de bun folos pentru învățătorime, apărute acum în editura tipografiei noastre.

Autorul tratează teoretic și practic, dând modele, materialul de învățământ pentru școala elementară. Cartea e bine scrisă, bine împărțită și poate servi, în adevăr, drept călăuză pentru învățătorii noștri cărora li-o recomandăm cu toată căldura.

Se poate comandă dela institutul editor »Tipografia Tribuna«, Arad.

— **Magazin de stofă de fabrică, Lechner și Fleischer,** Pécs. În magazinul esclusiv de stofă de fabrică se află de vânzare 3 metri stofă de lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, dela 3'30—4'40—6'60 floreni în sus până la cea mai fină.

Pentru provincie trimitem bucuros probe. Lechner și Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Telefon 475.

Atragem atențiunea onoratului public cetitor asupra inseratului fabricantului de sticle, Singer Armin și a lui Braun János din Seghedin, publicată în numărul nostru de azi.

— **Fluidul Universal.** Cel mai nou esenț pentru alinarea durerilor și frecarea corpului e

Fluidul Universal, (esenț din flori miroșitoare). Se folosește la junghiuri, reumatism, la dureri de oase, de dinți și de cap, acest esenț e recomandat de toți medicii, reînnoește și întărește atât mușchii, cât și nervile obosite.

Prețul unei sticle de un deci e 1 cor. 50 fileri, dacă procurăm 3 sticle speșele de postă nu se socotesc. 1 sticlă mică de probă costă 40 fil., 6 sticle mici constau 3 cor., iar 12 sticle constau 5 cor. Speșe de postă nu se socotesc.

Sticle de cele mici, de probă, pe lângă trimiterea unei mărci de 20 fil. fără speșe, la învoire trimite unicul pregătitor de »Fluid Universal«, Apothea lui Coloman Skribanek, la crucea roșie. În strada Holló și în colțul străzii Hunyadi.

Magazin principal în Budapesta la farmacistul Török József în Király utca 12 și Calea Andrássy nr. 26, precum și în mai multe farmacii.

Redactor responsabil: Sever Bocu.

Editor proprietar: George Nichin.



Am fost bețiv

În totdeauna pânăce n'am folosit medicamentul contra beuturii alui Frankl. Azi mă întorc cu scârbă de la ori ce beătură spirțuasă. K. M. casa p. Acest medicament n'are nici gust, nici miros. Se poate pune în ori și ce beătură spirțuoasă. Sănătății nu-i stricăcios. Un flacon întreg 5 coroane. Acest medicament nu se poate procura și nu se poate căpăta nicăiri, decât în farmecia lui

FRANKL ANTAL

(Szeged, Felsőváros nr. 20)

Un candidat de avocat

cu praxă află aplicare momentană la adv. Dr. Cornel Iancu, Arad.

Prima societate de credit funciar român din București.

ANUNȚ.

Se aduce la cunoștința domnilor detentori de scrisuri funciare rurale 4% și 5%, că plata cuponului de 1 Iulie 1906 și a scrisurilor funciare eșite la sorti la tragerea dela 15/28 Aprilie a. c. se va face cu începere de Marți 2/15 Mai 1906.

Direcțiunea.

Avis!

Avem onoare a cunoștința onoratul public, precum și pre stimații noștri clienți, că din cauza ridicării chiriei prea mare de prăvălie, suntem siliți a ne strămuta prăvălia noastră de acum

**din Andrásy-tér nr. 22
în Szabadság-tér nr. 14**

„LA CIZMA ROȘIE“

(lângă fostul PORTER).

Având în vedere și mai departe a servi onoratului public cu marfă bună și prețuri moderate, rog totodată a lua la cunoștință strămutarea prăvăliei și a ne da și mai departe sprijinul D-Voastre.

Cu stimă:

Iustin Olariu

conducătorul Societății Călțunilor
Aradi Czipészek Termelő Szövetkezete.

Asigurări contra focului: case,
bucate, mobile, vestminte, mărfuri!

Agentura principală din Arad

A BANCEI GENERALE DE A-
SIGURARE MUTUALE SIBIENE

„TRANSYLVANIA“

primesce oferte pentru asigurări din comitatele:
Arad, Bichiș, Bihor, Cenad, Caraș-Severin, Timiș
și Torontal, — și le efectuează pe lângă cele mai
favorabile condițiuni:

1. In ramul vieții: capitale cu termen fiș, rente, nestre pentru fetițe, capital de întreprindere pentru feclori, pe caz de moarte, spese de înmormântare. Aceste din urmă dela 60—500 cor. se plătesc la moment in ziua morții întemplate;
2. In ramul focului: clădiri de tot felul, mobile, mărfuri, produse de câmp ș. a.;
3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, reevizite ș. a. prin spargere;
4. Contra grindinei: grâu, secară, orz, cucuruz, ovės, viă (vinea), plante industriale: cânepă, in, himeș, nutrețuri, tabac ș. a.

Deslușiri se dau și prospecte se pot primi la agenturile noastre locale și cercuale mai în fiecare comună și direct prin

Agentura principală „TRANSYLVANIA“ in Arad

Strada Széchenyi nr. 1. — Telefon nr. 899.

Asigurați contra grindinei: cucuruzul,
grâul, secara, ovēzul și toată economia!

Asigurați: viața, zestre, capital de întreprindere, rente, cazul morții, spese de înmormântare!

Asigurați contra furăturilor prin spargere: bani și tot ce aveți de preț!

Expositură în Toracul-mic.

Filiață în Buziaș.

„TIMIȘIANA“

institut de credit și economii
societate pe acții în Timișoara.

Anul întemeierii 1885. : : : Depuneri : : Cor. 2.000.000.
Capital de fond Cor. 560.000. Fond de rezervă Cor. 150.000.

Primește depuneri spre fructificare și dă deponenților 4 $\frac{1}{2}$ 0/0, după depuneri peste 20000 cor. cu abzicere de 90 zile 50/0 interese netto. Darea de venit după capitalele depuse o plătește institutul separat.

Depuneri până la 5000 cor. se pot ridica și se plătesc fără abzicere. Depuneri și ridicări se pot face pe cale postală. și se expediază franco.

Escomptează cambii cu 60/0—80/0 interese.

Tot asemenea, acordă credite hipotecare precum și amortizaționale în modul cel mai culant.

Direcțiunea institutului.

Anunț!

Am onoare a aduce la cunoștință că am deschis în
Arad. — strada lemnului (Fa-utcza) — No. 1.
o fabrică de mașini agronomice
sub firma înregistrată la tribunalul comercial

VULCU J. MAXIM

Dispunând de mijloace îndestulătoare și sprijinit pe experiențele mele extinse făcute în

o o Austro-ungaria, Germania și America o o
mă aflu în plăcuta poziție a produce și servi pe onoratul public
o o o cu tot felul de mașini agronomice o o o
din material de prima clasă și pe lângă pre-
o—o—o țurile cele mai avantajoase. o—o—o

In special fabric, diverse mașini de sămănat, secerat, sfăr-
mătoare de cucuruz, mașini de săpat, de tăiat nutreț la vite, ciururi,
pluguri (Șeftană), prese de vin, pompe precum și alte articole de plyn-
nițarie și instalațiuni de mori, joagăre și țiglarii mici și mari, după
cele mai moderne și mai practice sisteme recunoscute în branșele
mașinăriiilor sus numite.

Procur, mijlocind prețurile cele mai avantajoase, mașini de
abor și treerătoare, motoare de benzin, petrolen, spirit sau gaz,
garantând totdeauna, atât de construcțiunea mașinilor cât și de ma-
terialul cel mai bun.

Efectuez totdeauna lucruri de lăcătușerie și tot felul de re-
paraturi de mașini,

cu prețuri foarte moderate, pe lângă serviciu cinsit
o—o—o—o—o și prompt. o—o—o—o—o